

Кушнир Светлана Ивановна

канд. ист. наук, доцент, доцент

ФКОУ ВО «Воронежский институт

Федеральной службы исполнения наказаний»

г. Воронеж, Воронежская область

**ПРАКТИКА ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СТРУКТУР
И ИНСТИТУТОВ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА
В ОБЛАСТИ РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ И СОЦИАЛЬНОЙ АДАПТАЦИИ
БЫВШИХ ОСУЖДЕННЫХ В РОССИИ**

Аннотация: статья посвящена теме опыта практического взаимодействия негосударственных некоммерческих организаций и государственных структур по поддержке бывших осужденных, нуждающихся в разных видах помощи. Этот опыт важен при выстраивании системы пробации в России. «Закон о пробации в РФ» был подписан Президентом в феврале 2023 года, но действовать начнет с января 2024 года.

Ключевые слова: пенитенциарная система, ресоциализация, социальная адаптация, пробация.

Современное общество нуждается в снижении уровня социальной напряженности. К сожалению, такой напряженности способствует и финансовая несостоятельность многих граждан, серьезные экономические, социальные и политические проблемы. Но еще одним источником напряженности является наличие в обществе значительного числа дезадаптированных лиц, которые по разным причинам не вписываются в среднестатистические условия его существования. Довольно значительная их часть – это лица, отбывшие разные сроки наказания в исправительных учреждениях.

Стоит отметить, что само современное общество часто не обладает устойчивыми механизмами противостояния нарастающей социальной напряженности. В связи с этим, появляется настоятельная необходимость создания таких механизмов. Дело в том, что в социальной сфере дезадаптированность людей,

освободившихся из мест лишения свободы, представляет собой серьезную проблему, преодолевать последствия которой необходимо совместными усилиями общества и властных институтов.

Успешное включение бывшего осужденного в условия обычной жизни должно быть критерием определения эффективности работы пенитенциарного учреждения, так как именно это может быть показателем качества той стороны их деятельности, которая сопряжена с ее общественной направленностью [1].

Но успех ресоциализации зависит не только от работы пенитенциарных учреждений. И после освобождения на повторную социализацию и адаптацию оказывают влияние ряд обстоятельств, среди которых обозначим следующие: возможность включения бывшего осужденного в общественно-трудовую деятельность и возможность восстановления положительных социальных и семейных связей; укрепление моральных норм и ценностей; и самое главное – отношение к освободившемуся человеку самого общества.

В феврале 2023 года Президент Российской Федерации подписал Закон о пробации в России [2]. О необходимости издания такого закона речь шла давно, т.к. система эта появилась не на пустом месте.

Достаточно продолжительное время в регионах существуют программы помощи бывшим осужденным к лишению свободы в которых принимают активное участие негосударственные организации. Отметим, однако, что большая часть таких проектов осуществляется в тесной связи с государственными структурами.

В Санкт-Петербурге продолжительное время работает Санкт-Петербургский межрегиональный общественный благотворительный фонд «Возвращение». Фонд не только помогает бывшим осужденным в поиске работы, переобучении, восстановлении социальных связей, но и ведет консультации пока еще находящимся в местах лишения свободы граждан. Попасть на прием к специалисту фонда можно по предварительному звонку.

Говоря о городе на Неве, нельзя не вспомнить Обуховское училище, которое не входит в структуру ФСИН, но занимается воспитанием и обучением мо-

лодежи, совершившей преступления. Выпускники этого училища успешно адаптируются после выхода на свободу, в многом, благодаря тем специальностям, которые они получили, обучаясь в этом заведении.

Высоких результатов в сфере ресоциализации достиг Красноярский край. В регионе с 2013 года существует специализированная службы социальной помощи для бывших осужденных. Параллельно, за счет регионального бюджета функционирует Центр социальной адаптации с опытом работы в несколько десятков лет. В состав центра входит несколько государственных учреждений Красноярского края. Ежегодно центры оказывают помощь примерно двум тысячам бывших осужденных. Работа центров организована по нескольким направлениям: социальная поддержка и обеспечение для малоимущих граждан, временное содержание и питание, реализация оперативной социальной и медицинской поддержки, юридическое консультирование, правовое просвещение.

Еще один уникальным проектом, реализуемым региональными властями, является специальная структура, созданная в Кемеровской области по взаимодействию с уголовно-исполнительной системой. Региональные власти координируют процессы реабилитации освобожденных граждан. В течение последних 15 лет охват местными органами лиц, освобожденных из мест лишения свободы, увеличился на 50%. Система поддержки разнообразна, распространяется как на материальную, так и нематериальную помощь.

Региональный опыт доказывает, что реализация эффективных мероприятий по ресоциализации и реадaptации осужденных со стороны властей невозможна без регулярной межведомственной коммуникации [3].

Примером подобного опыта является Тюменская область, где создан единый банк данных лиц, освобождающихся из пенитенциарных учреждений. По данным статистики в банке данных регулярно находятся сведения о нескольких тысячах граждан. Достоинством системы является доступность, оперативность, обновление, возможность сохранения контактных данных, по которым органы власти могут связаться с освободившимися гражданами, проинформировать о различных мерах поддержки, сообщить дополнительную информацию, прове-

сти дистанционную консультацию, пригласить на дополнительную встречу по вопросам трудоустройства и социальной поддержки.

Интересны точечные практики региональных органов власти в сфере реабилитации, демонстрирующие успех и требующие особого внимания при реализации федеральной политики. Пример Магаданская область Центра социальной адаптации на протяжении нескольких лет проводит ежеквартальные занятия в исправительных учреждениях, включая профориентационные мероприятия с целью заблаговременного информирования осужденных о возможностях реинтеграции и формирования доверия к данным институтам. В среднем, за один год реализуется несколько десятков мероприятий, которые охватывают до пяти-сот человек, что является значительным числом для данного региона.

Вопросы информирования могут быть решены по средствам создания специальных служб анонимных каналов коммуникации, телефонных горячих линий, страниц аккаунтов в социальных сетях, чат-ботов в мессенджерах, окнах электронных обращений и на официальных сайтах этих структур.

В частности, в Свердловской области с 2013 года функционирует Единый социальный телефон, по которому можно узнать информацию о мерах поддержки, трудоустройстве и психологической помощи. Можно привести опыт и Ханты-Мансийского автономного округа, республики Дагестан.

Есть еще несколько программ, заслуживающих внимания, со стороны НКО. Общероссийская общественная организация Совет общественных наблюдательных комиссий. Организация на протяжении многих лет отстаивает и продвигает принципы социальной и культурной адаптации освободившихся граждан, участвует в защите прав осужденных. Среди направлений деятельности общественников проведение просветительской работы в регионах, оказание консультационной экспертной помощи и оценки при участии правоохранительных органов и региональных властей. Организация реализует проекты, направленную на защиту прав граждан, находящихся в местах принудительного содержания.

В Архангельской области успешно осуществляют свою деятельность региональные общественные благотворительные организации «Рассвет» и «Дорога к жизни». «Рассвет» занимается предоставлением социальных услуг без обеспечения проживания; созданием мастерских в исправительных колониях; юридической помощью бывшим заключенным. А «Дорога к жизни» осуществляет духовно-просветительскую деятельность в местах лишения свободы; оказывает социальную, правовую помощь и духовную поддержку граждан, находящихся в местах лишения свободы; трудовую реабилитацию; организацию бесплатного питания и приюта.

Таким образом, традиции пробации в России имеются и есть все основания для ее успешного осуществления.

Список литературы

1. Лескова И.В. Ресоциализация осужденных мусульман в условиях мегаполиса / И.В. Лескова, С.Ю. Зязин. – М.: Аль-Васатыя-Умеренность, 2018. – 336 с. – EDN FIELVC
2. Федеральный закон от 6 февраля 2023 г. №10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации» // Российская газета. Федеральный выпуск. – №29 (8974).
3. Кушнир С.И. Ресоциализация в условиях исправительного учреждения как важное условие успешного возвращения осужденного в открытое общество / С.И. Кушнир // Актуальные аспекты научных исследований: сборник статей Международной научно-практической конференции. – С. 391–397.